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VERBALE della riunione della Commissione di 

Gestione dell'Assicurazione di Qualità (AQ) - Scienze 

dell’Alimentazione e della Nutrizione Umana (SANU); 

venerdì 20 ottobre 2023 

 

Venerdì 20 ottobre 2023 alle ore 8:50 si è riunita la Commissione AQ del CdS 

SANU, composta dalla Prof.ssa Monica Notarbartolo di Villarosa, Coordinatore 

del CdS, la Prof. Vita Di Stefano, la Prof. Gabriella Schiera, la studentessa 

Dott.ssa Francesca Borsellino e il Dott. Antonino Mangiaracina.  

 

Il Coordinatore prende la parola, all’ordine del giorno un unico punto: 

1) Commento sintetico degli indicatori per la compilazione della scheda 

di monitoraggio annuale 

 

In particolare, per la formulazione di un commento sintetico degli indicatori per 

il monitoraggio annuale dei CdS, da approvare successivamente al CdS, il 

Coordinatore illustra gli indicatori in possesso presenti in piattaforma alla data 

odierna.  

La commissione ha preso visione degli indicatori presenti ed elabora un breve 

commento di seguito riportato. 

Indicatori da monitorare con particolare attenzione: 

- Avvii di carriera al primo anno  

Il Corso di Laurea Magistrale, classe LM-61, è stato attivato nell'anno 

accademico 2020/21. Le azioni intraprese per contrastare la diminuzione del 

numero degli iscritti osservata nel 2021 hanno lievemente aumentato il numero 

degli iscritti. In particolare l'abolizione del test d'accesso e l'attivazione della 

procedura di pre-immatricolazione attraverso prenotazione online sono state 

riproposte anche per l ' a.a. 2023/2024;  

I dati in nostro possesso indicano che il trend è positivo. Il confronto con i dati 

nazionali evidenzia un numero di iscritti inferiore all'area geografica dovuto al 

numero di posti disponibili nel nostro corso di laurea, numero che abbiamo 

dovuto mantenere limitato a causa della scarsa disponibilità di aule. 

Il numero limitato dei posti in programmazione rende il percorso di studi 

facilitato grazie al continuo rapporto tra i docenti e gli studenti evidenziato 

anche dalla Commissione CPDS. 
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- CFU acquisiti all'estero (iC10) 

Non abbiamo ancora CFU acquisiti all’estero, nonostante il progetto Erasmus 

sia stato instituito con l'Università degli studi di Granada, Grado en Ciencia y 

Tecnología de los Alimentos, nell' a.a. 21/22. Probabilmente questo dato risente 

dell'età degli studenti iscritti molti dei quali sono lavoratori e genitori. Al 

contrario abbiamo avuto 4 studenti incoming e altrettanti sono previsti per 

l’anno accademico 23/24. 

- Indicatori di passaggio al secondo anno (iC13 e iC16) 

Nell'anno accademico 21/22 gli studenti hanno seguito in presenza pochissimo 

le lezioni e questo ha sicuramente influenzato il rendimento. Per tale ragione è 

stata inserita la frequenza obbligatoria e ne stiamo monitorando l'efficacia. Al 

fine di rendere il percorso più efficace e gratificante per gli studenti nell' a.a. 

2023-2024 è stato modificato il piano di studi, distribuendo in maniera diversa 

gli insegnamenti e aggiungendo una materia caratterizzante utile per il mondo 

del lavoro. 

- Percentuale di abbandoni al primo anno (iC14) 

Il 100% degli studenti prosegue il percorso di studi al II anno nello stesso corso 

di studio con un trend positivo superiore alla media dell’area geografica e alla 

media di tutti gli atenei italiani. 

- Qualità percepita - Opinioni dei laureati (iC18) 

L'indice di gradimento del corso di Laurea rimane alto e quasi il 90% degli 

iscritti sarebbe disposto a ri-iscriversi di nuovo allo stesso corso di studio. Il 

dato è superiore rispetto alla media dell'Area geografica. La percentuale di 

immatricolati che si laureano nel Corso di laurea magistrale, entro la durata 

normale del corso è leggermente superiore alla media per area geografica.  

Rapporto studenti iscritti/docenti complessivo (pesato per le ore di docenza) è 

piuttosto alto e molto più alto rispetto alla media dell'Area geografica. Questo 

dato è percepito favorevolmente dagli iscritti del corso di laurea che vedono il 

docente disponibile e di supporto. 

Tutte le criticità segnalate dalla CPDS sono state risolte modificando il piano di 

studi e anche attraverso un'azione di coordinamento tra i Docenti del CdS, 

avvenuta in una riunione congiunta AQ-CPDS, relativamente ai contenuti delle 

schede di trasparenza. Il corso di Laurea Magistrale risente della presenza di 

numerosi studenti lavoratori. Inoltre al fine di migliorare l'ingresso dei laureati 

nel mondo del lavoro sono stati aumentati a 6 CFU i crediti di tirocinio ed è 

stato modificato il piano di studi abolendo alcune materie affini ed introducendo 

dei crediti di materie caratterizzanti. Il nucleo di valutazione sottolinea la 
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mancata presenza sul sito del CdS dei verbali AQ e CPDS che verranno 

prontamente inseriti.  

In conclusione, nonostante il calo del numero degli iscritti registrato nel 21 

probabilmente dovuto alla possibilità di iscriversi in altri Atenei che non 

prevedono un numero programmato, e all'ingolfato sistema di scorrimento delle 

graduatorie, dall'analisi complessiva dei dati riportati si nota come gli indicatori 

della didattica mostrano tutti un trend positivo.  

La commissione conclude i lavori alle ore 11:00. 

F.to Monica Notarbartolo di Villarosa 

F.to Vita Di Stefano 

F.to Gabriella Schiera 

F.to Francesca Borsellino 

F.to Antonino Mangiaracina 
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